

西方对俄罗斯“再出手” 俄宣布制裁美加官员

新华社北京3月16日电 欧洲联盟15日正式出台对俄罗斯新一轮制裁措施,涉及个人、实体以及俄罗斯经济多个领域。英国同样扩大对俄制裁范围,新增制裁数百个俄罗斯个人和实体,并对俄商品加征关税。

俄罗斯外交部当天宣布对美国 and 加拿大领导人和一些官员施加制裁。

西方扩大制裁

欧盟14日就对俄新一轮制裁达成初步一致,15日在《欧盟公报》正式公布制裁细节。内容包括新增制裁15名个人和俄罗斯航空、军事、造船和机械制造领域的9个关键实体,禁止对俄能源行业投资,禁止对俄出口奢侈品,禁止从俄罗斯进口钢铁产品,禁止与俄罗斯一些国有企业的所有交易,以及禁止向任何俄罗斯个人或实体提供信用评级服务等。

欧盟还同意取消俄罗斯的贸易最惠国待遇。

这是俄罗斯2月24日发起特别军事行动以来,欧盟对俄实施的第四轮制裁。据美联社报道,欧盟已经累计制裁约600个俄罗斯个人和实体。



2021年10月8日,车辆经过比利时布鲁塞尔的欧盟委员会总部大厦。

新华社记者 郑焕松 摄

英国政府的对俄制裁措施15日同样加码,宣布对350名个人和23个实体实施新一轮的资产冻结和旅行禁令,包括俄罗斯前总理德米特里·梅德韦杰夫、克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫

和外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃。

英国还承诺禁止向俄罗斯出口奢侈品,将对俄罗斯和白俄罗斯产品征收35%的额外进口关税,拒绝给予俄罗斯和白俄罗斯贸易最惠国待遇。

俄着手反制裁

作为对西方制裁措施的反应,俄罗斯外交部15日宣布对美国总统拜登、拜登和副总统哈里斯、特鲁多以及一些官员施加制裁。

据俄塔斯社报道,俄方针对美方的个人制裁名单共包括13人。除拜登外,国务卿安东尼·布林肯、国防部长劳埃德·奥斯汀等人也被列入制裁名单。

根据俄外交部的一份声明,俄方对包括特鲁多及其政府几名部长在内的313名加拿大人采取惩罚措施。

俄外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫12日在俄罗斯第一频道说,俄方已准备好一份对美国和西方的反制裁清单,将于近期公布相关内容。

西方多国近期先后宣布针对俄罗斯的制裁措施,涉及贸易、金融、能源、航运等诸多领域。

国际货币基金组织官员在15日发表的一篇博客文章中称,西方因俄乌冲突对俄罗斯实施的制裁将削弱欧洲金融和贸易,导致经济衰退。

世界银行行长戴维·马尔帕斯14日警告,西方国家对俄制裁措施给全球国内生产总值造成的影响超过俄乌冲突本身的影响。(刘曦)

五角大楼前官员： 美国军工复合体悄悄为俄乌冲突“开香槟”

新华社日内瓦3月16日电 “俄乌冲突爆发以来,五角大楼(美国国防部)、K街(华盛顿游说公司聚集地)、军工企业以及整个国会大厦内,都在悄悄地开香槟庆祝。而纳税人将为这场派对埋单很久。”

这段生动文字出自富兰克林·斯平尼的博客文章。他曾在美国国防部长办公室工作26年,深谙美国军队—工业—国会复合体(简称军工复合体)种种“套路”。他日前接受新华社记者视频专访时指出,美国军工复合体借这次俄乌冲突渲染对俄罗斯的恐惧,旨在为新一轮军备支出创造契机,也将从俄乌冲突及其他地区冲突中长期牟利,但会给美国经济造成巨大创伤。“国防部被资本牵着鼻子走”

美国军工复合体指的是军队、军工企业和国会相互勾结形成的利益集团。

斯平尼3月初在《国防开支的毒品如何毁了理性的国家大计》一文中写道,过去30多年来,美国军工复合体与美国媒体、智库、学界、情报机关沆瀣一气,整条利益链将在俄乌冲突中赚得盆满钵满。

他指出,俄乌冲突引发的恐惧效应正在被操弄成发动21世纪“新冷战”的情绪基石,而美国肆意制造紧张局势、操纵恐惧心理、妖魔化他国是为了让国防预算在未来持续膨胀。

斯平尼在接受新华社记者专访

时说,美国国防部被资本牵着鼻子走。军工复合体对美国对外政策的巨大影响常常被学术界和媒体所忽略。军工复合体首先通过经济和就业影响关键选区,进而左右政客主张,同时通过妖魔化对手和夸大安全威胁来操纵选民情绪。“应停止妖魔化他国”

斯平尼对记者强调,俄乌冲突是政治操弄的结果,美国军工复合体应该对这场冲突的爆发负责。

他分析说,冷战结束后,美国违背北约不东扩的承诺,并策划了一系列颜色革命,北约对南联盟进行轰炸,美国部署陆基“宙斯盾”反导系统,美国退出《中导条约》,所有这些举动都直接对俄罗斯的国家生存构成威胁,不断挤压俄战略空间。

为什么要这么干?斯平尼在专访中分析说,美国军工复合体的属性决定其需要敌人,因此它总有动力在全球寻找新的敌人,这是美国违背北约不东扩的承诺、忽视俄罗斯正当安全关切的一合乎逻辑的理由。

他举例来说,早在上世纪九十年代,美国军工企业洛克希德—马丁公司就牵头组织了一个推动北约东扩的游说组织“北约扩大委员会”。

“如果美国发话说北约不东扩,北约就不会东扩。”他说。

这名五角大楼前官员警告说,美国军工复合体大肆军售只会加剧

紧张局势,对世界和平与安全无益。他呼吁美国政府改弦更张,积极维护世界和平,“外交政策制定者应正视其他国家的合理诉求,停止一味妖魔化其他国家的做法”。“给美国经济造成巨大创伤”

斯平尼以年轻时的亲身经历揭露了美国军工复合体的腐败。1970年,作为美国空军的低阶官员,斯平尼发现并揭发了一家负责军工合同的合约公司存在问题,结果他本人遭到合约公司威胁。尽管他最终成功举报并要求注销了该合约,但该合约公司不久后再度成为美军合作伙伴,公司现在每年负责的军工合约价值高达5000万美元。

多年来,斯平尼也曾多次在美国国会听证会上揭露美国国防部夸大大幅增加国防开支的必要性。

斯平尼认为,美国军工复合体的巨大影响力使得美国无法制订出维护世界和平的政策,也鼓励了军工产业排斥竞争、权力寻租的寄生行为,滋生了腐败,使得美国经济竞争力逐年下降。

“依赖军工产业降低了美国经济的生产力和竞争力,而随着竞争力下降,只能继续依赖军工产业来提供就业岗位,结果我们反而指责其他人不公平竞争。”斯平尼如此描述这个恶性循环,“明明是我们搬起石头砸自己的脚,不该怪别人,只能怪自己。”

(记者:陈俊侠、徐驰、许嘉桐)

越南全面恢复国际旅游 新西兰加速开放边境

新华社北京3月16日电 综合新华社驻外记者报道:越南政府15日宣布,自当日起对国际游客重新开放边境,全面恢复国际旅游活动。新西兰政府16日宣布新的边境开放计划,将原定的开放时间进一步推前。

越通社援引越南文化体育与旅游部旅游总局局长阮重庆15日在新闻发布会上的讲话说,越南正式重启国际旅游活动,凡符合越南出入境规定和新冠疫情防控要求的国际游客即日起通过陆路、海路和航空均可入境越南,入境防疫规定以越南卫生部发布的最新指南为准。

阮重庆说,2022年越南旅游业目标是接待国际游客超过500万人次,国内游客6000万人次,旅游收入预计为400万亿越盾(约合175亿美元)。数据显示,越南2019年接待国际游客超过1800万人次,2020年、2021年国际游客数量受疫情影响大幅下降。

当日,越南政府宣布对德国、法国、意大利等13个国家的公民实行免签政策,有效期三年。新冠疫情以来,越南曾采取暂停外国人入境、停飞国际航班等防疫措施,相关政策多次调整。今年2月16日,越南政府宣布同意从3月15日起全面开放国际旅游。

近期受奥密克戎毒株影响,越南新冠疫情反弹。越南卫生部15日报告新增确诊病例175480例,累计确诊6552918例;新增死亡病例68例,累计死亡41545例。

新西兰政府16日公布最新边境开放计划,具体为:自4月12日23时59分起,来自澳大利亚的完成接种新冠疫苗的旅客可免隔离入境;自5月1日23时59分起,来自英国、美国等其他免签国家的旅客以及已持有新西兰有效签证的旅客,在完成接种新冠疫苗前提下,均可免隔离入境。其中后一项措施较新西兰政府之前公布的“五步走”边境重启计划提前了大约两个月。